

# 小记者文明实践之周庄行： 我们一起去周庄采风啦！

本报记者 李潇 姜丽敏 通讯员 周玲



“锦溪古镇真漂亮啊！”“在周庄生命奥秘博物馆里我学到了很多知识，了解了不少生命的奥秘呢！”“我还给我爸妈带了纪念品呢，他们看到肯定会很高兴。”近日，本报小记者团联合昆山日报小记者团开展采风活动，活动中小记者们纷纷感叹“这样的采风太有趣了”。

小记者们的第一站是锦溪古镇。锦溪古镇拥有两千多年的历史，是国家4A级旅游风景区，素有“中国民间博物馆之乡”的美誉，其中比较有名的有通神御院、陈妃水冢、莲池禅院等。看到古色古香的小镇，小记者们表现得异常兴奋，“哇，这些明代和清代的建筑我之前只在电视上见过，现在我竟然站在这些建筑里边了，好激动。”小记者们不仅参观美景，还认真学习这些景观背后的文字介绍，有的还用笔和本子记录下来。随

后，小记者们又到了周庄生命奥秘博物馆。周庄生命奥秘博物馆是目前世界上最真实、最全面、最系统揭示脊椎动物进化历程的自然类综合性博物馆，展品数量有2000多件，还有不少珍稀物种呢，是我国最具代表性的科普教育场所之一。

刚进博物馆，孩子们就被一个个展品吸引了，昆山日报的小记者还为丹阳日报的小记者进行了专业的讲解。小记者们边看边听，交流多多：“今天知道了长尾鲨，尾巴的长度是身体的一半，而且使用尾巴配合捕食，很厉害。还认识了产卵冠军翻车鱼，扁扁的，因为经常侧身躺在海面晒太阳，又名太阳鱼，是世界上形状最奇特的鱼之一。”“三楼是最想看的人体世界，在里面我看了人的大脑像一个放大的核桃，终于知道我的脑袋里原来是这个样子，还分不同的功

能区。还有吸烟的肺和不吸烟的肺，那个吸烟的肺已经黑了，我回去一定要告诉爸爸不要抽烟了。”“我看到了婴儿在妈妈肚子里七周的时候，像个小虾米。原来我在妈妈的肚子里是这样一天天长大的，想想妈妈怀孕40周生下我是多么辛苦啊，现在每天还要起早贪黑照顾我是多么不容易啊，我以后一定要报答妈妈。”

参观过各种馆之后，小记者们意犹未尽，“我特别喜欢生命奥秘博物馆，我觉得丹阳也可以建一个这样的博物馆。这样我们就能经常去参观学习，能学到很多知识，也可以呼吁大家保护环境，爱护自然，爱护家人，丹阳就能变得更美丽啦！”“呼吁我们学校也建一个这样的博物馆，那样就更方便我们参观了。”活动结束后，在回程的大巴车上，小记者们热闹地提出了自己的设想。

## 小记者采风作文

### 有趣的周庄之旅

正则小学三(7)班 张中子

这是我参加小记者团以来最远的一次旅行，此次行程有两站，周庄生命奥秘博物馆和锦溪古镇。

知道最大的硬骨鱼是什么样吗？知道鲨鱼有多少种吗？知道我们人类最快的动作是什么，最慢的动作又是什么吗？知道我们为什么上午比下午高么？答案都在昆山生命奥秘博物馆里面。这里面太有意思了，我听得可认真了，准备回家考考爷爷奶奶。

锦溪古镇是看历史。这里有很多老房子、古桥，连走的路都是青石板铺的。在锦溪，我看到了很多精致的泥塑，不管是人物还是动物、大树、房屋都栩栩如生。在锦溪，我还看到了很多画，有淡雅的素描、意蕴深远的国画，还有活泼生动的儿童画，这些都出自一人之手——张省，跟我一个姓哦！在锦溪，还有很多好吃的小点心。出发前，妈妈告诉我，有机会一定要尝一尝锦溪的海棠糕。可惜我们到的太晚，海棠糕已经卖完了。

古人说，读万卷书行万里路。这回的周庄之旅是我“行万里路”的一部分，真的特别棒！

### 周庄采风行

实验学校 赵韵仪

“哈哈哈哈……”我们开心的笑声从大巴车里传来，这是怎么回事呢？让我来告诉你吧！

今天是我们小记者团去昆山采风的一天。一路上，我们欢声笑语，管都管不住……一路的欢腾后大巴车终于到了周庄锦溪古镇。这儿的景色真是太美了！一条河流弯弯曲曲地向远方流淌着，河水清澈见底，水面上的金鱼，水底的小虾看得一清二楚。整个小镇是在河上的，不时有几条船划过水面，荡起的涟漪似乎映出了白居易的《忆江南》：江南好，风景旧曾谙。日出江花红胜火，春来江水绿如蓝，能不忆江南？

第二站是生命奥秘博物馆，工作人员给我们每人发了一台耳机和调音机，自己又戴上了麦克风，带领我们走进了展览区，热心地为我们讲解。最精彩的是鲨鱼的牙齿，工作人员说：“鲨鱼的牙很好分辨。杂食鲨鱼的牙比较钝，而肉食鲨鱼的牙齿尖锐一点。”后来，我们领略了人体的肌肉、血管和身体器官，也知道了我们在妈妈肚子里时，她们的痛苦……看到这些，我们不禁落泪了。

时间来也匆匆去也匆匆，我们在男生的欢呼声、女生的歌声中，踏着古街的青石板路，依依不舍地离开了周庄。

### 周庄采风收获多

丹凤实验小学四(6)班 黄婧琪

冬日的清晨，我们小记者团踏上了去往周庄的采风之旅。虽然晨起有雾，但是我们依旧无比开心。

到达昆山后的第一站，我们品尝了当地的美食，小记者们赞不绝口。吃饱了肚子，我们又向着人体奥秘博物馆出发了。在这里，我学到了很多知识，知道了魔鬼鱼后面的尾刺有剧毒，就连海洋霸王鲨鱼也要怕它几分；也知道了翻车鱼名字的由来，是因为容易被浪打翻；最让我感兴趣的是，了解了人是如何从一个小小的细胞逐渐长成现在的模样……我们还看到了很多的陆地和海洋的动物，在工作人员的讲解中，我们体会到了物种的神奇与生命的美妙。

第二站，我们来到了风景秀丽的江南古镇周庄。这里是出了名的水乡，风景如画。古镇中有很多的博物馆，使我们对江南的历史及风俗有了更加深入的了解。让我心生欢喜的，还有那美术泥雕，真是惟妙惟肖，栩栩如生呢！

不知不觉中，天色渐晚，我们也要告别美丽的周庄回家了，大家都有些舍不得。再见，美丽的周庄，祝福你的明天更好。



小记者星播客

大家好啊，我叫张中子，我的名字是不是挺特别呀？

我是个活泼开朗的小男生，现在在正则小学上学。我平时喜欢做手工、看书、打乒乓球，更喜欢出去旅游。俗话说读万卷书更要行万里路，所以只要有机会，爸爸妈妈就会带我出去走走，增长见识。虽然我年龄不大，但已经去过北京、天津、上海、河北、内蒙古、山东、安徽、福建、云南……我的理想是将来能带奶奶出国转转，所以我现在很认真地学习英语，以后出国交流就没难度啦。

